

辉煌“十四五” “赣”出新精彩

赣鄱大地绘就平安新“警”色

——我省加速构建现代警务体系

吴雅雯

2021年至2024年,全省公众安全感连续四年保持在98%以上,2025年上半年达到99.21%;

2021年至2024年,破获刑事案件25万余起,现行命案破案率保持在99.87%以上。共打掉黑社会性质组织6个、恶势力组织205个;

……

这一组组翔实的数据,背后是江西公安机关对人民群众急难愁盼问题的精准把握与有效解决。特别是公众安全感的持续高位攀升,标志着江西公安不仅圆满完成了维护安全稳定的主业,更通过一系列创新实践,为中国式现代化背景下的社会治理提供了富有启发的江西实践。

创新治理模式:从被动应对到主动预防

“十四五”时期,江西公安工作的一个显著特点是实现了从“事后打击”向“事前预防”治理模式的转型。“三大专项行动”——即矛盾纠纷排查化解、校园及周边安全治理、道路交通安全风险隐患排查治理,正是这一转型的具体实践。

许多治安案件乃至刑事案件的发生,都源于未被及时察觉和化解的微小矛盾。全省公安机关矛盾纠纷排查化解率保持在95%以上,得益于基层警务与社区治理的有效衔接。公安机关主动融入基层治理网格,让社区民警的角色从执法者,转变为“调解者”与

“倾听者”。

最有效的安全,是将安全意识内化在下一代的心中。在守护校园安全时,安防设施是刚性的底线,而“护学岗”则是柔性的关怀。这种刚柔相济,既捍卫了法律的权威,也传递了城市的温度,最终凝聚成人民群众实实在在的安全感。近年来,全省中小学生溺亡人数、未成年人犯罪人数的持续下降,恰似一颗颗被精心守护的种子,终于结出平安成长的硕果。

道路交通安全不仅是管出来的,更是通过创新治理模式孕育出来的。通过自主研发“人车企”和“路”两个风险隐患治理体系,公安机关实现了对道路交通安全隐患的精准识别和及时处置。2024年全省事故死亡人数降至近20年最低值,充分体现了系统性治理思维在交通安全领域的成功应用。

科技赋能警务:现代公安工作的发展新路径

迈向现代警务,不仅需要治理理念之“道”的革新,也离不开科技应用之“器”的赋能。现代公安工作要实现从管理向治理的转型,离不开警务运行模式创新和科技应用的双重加持。

“专业+机制+大数据”新型警务运行模式的构建,是江西公安工作现代化的重要标志。这一模式的关键在于,让数据智能成为新质战斗力的核心引擎,实现警务资源的优化配置和警务效能的全面提升。

治安态势感知、可用资源、风险隐患“三张图”,将复杂的治安状况转化为可量化、可分析的决策仪表盘,尤其在人流量大、人员密集区域发挥了重要作用。全省6700余场大型活动的安全顺利举办,有力护卫了南昌、景德镇等城市从“网红”到“长红”的转变,也实战检验了江西公安护航高水平安全的过硬实力。

规范执法是公安工作的生命线。我们在市县公安机关全覆盖建设执法办案管理中心,推动了执法规范化水平质的飞跃。从受立案到侦查取证,从案件管理到监督考核,全流程的数字化管理不仅提高了办案效率,更强化了执法监督。与此同时,无人机等新技术的实战化应用,拓展了公安工作的时空维度,大大增强了公安机关的态势感知和快速反应能力。

服务发展大局:公安工作的时代使命

围绕中心、服务大局,是新时代公安工作的鲜明主题。全省公安机关坚持高水平安全护航高质量发展,通过提供更精准、更高效、更温暖的安全服务,为经济社会发展清障赋能、注入动力。

法治是最好的营商环境。江西公安机关深刻认识到,严厉而公正的执法本身就是最受投资者信赖的发展保障。近五年来,通过完善经济金融风险防范预警机制,全省公安机关侦破经济

犯罪案件6467起,挽回直接经济损失50.77亿元;侦办侵犯知识产权犯罪案件1933起,有效维护了市场秩序。赣州一家外资企业因商标权得到有力保护,专门致信感谢并追加投资,正是法治营商环境建设成效的生动体现。

保护知识产权就是保护创新活力。江西公安将知识产权保护从案件侦办提升到驱动发展的战略高度,通过建立重点企业名录、派驻警务联络官、设立保护工作站等举措,构建起“事前防范、事中取证、事后联打”的全链条知识产权保护体系。这些创新实践不仅为企业扫除了发展障碍,更让公安机关成为创新生态的共建者,彰显了新时代公安工作的使命担当。

在“多设路标、不设路障,马上就办、办就办好”服务理念指引下,江西公安持续推进管理型警务向服务型警务转变。“赣警办”服务品牌的创建,推动一大批高频政务服务事项实现“一窗通办、一网通办、跨省通办”。同时,公安机关通过深化户籍制度改革促进人才流动和城乡融合,落地过境免签政策服务水平对外开放,以实实在在的举措优化发展环境、释放社会活力。

潮平岸阔,风正帆悬。赣鄱大地的平安新“警”色已然绘就,但江西公安的征程未有穷期。以“十四五”的优异答卷为新的起点,江西公安正以更高水平的平安护航高质量发展,在中国式现代化的航道上破浪前行,继续“赣”出新的精彩。

本报九江讯(全媒体记者周亚婧)近日,共青城市云上跨境生态园内的共青城弦界科技有限公司通过跨境电商出口海外仓模式,完成全国数字化首单9810(跨境电商出口海外仓)出口“离境即退税”业务。从提交退税申请到退税款到账耗时不到3天,相较于传统180天退税周期,时间大幅压缩。这是共青城市云上跨境生态园在“离境即退税,销售再核算”合规化数字化监管领域的创新成果。

共青城弦界科技有限公司财务总监给记者算了一笔账:“过去退税等半年,资金流和合规风险双压;现在退税3天到账,数字化监管不仅打通了退税堵点,让资金流更顺畅,还使企业风控人力减少50%,出货合规成本直接下降40%。”

今年1月,为支持跨境电商出口海外仓等新业态新模式的发展,国家税务总局发布了《关于支持跨境电商出口海外仓发展出口退免税有关事项的公告》,决定对纳税人以跨境电商出口海外仓方式出口的货物实行“离境即退税,销售再核算”的政策,即在货物报关离境后,即可预先申报办理出口退免税,后续再根据货物销售情况进行税款核算。

依托“离境即退税,销售再核算”政策,九江市、共青城市商务、税务、海关、外管、贸促等部门积极协同,推进通关、税务、外汇、数据流动等监管创新,依托共青城市政府与腾讯公司联合开发的云上跨境智能系统,对企业商品销售、物流、报关、配送、支付、结算等全维数据进行实时采集与动态监测,实现对跨境电商业态的“全貌数字化流动监管”,形成贸易出口销售、外汇管理、销售再核算的全环节可追溯、全流程智能化监管闭环,为政策落地提供了有力保障。

“云上跨境平台汇聚了全程电子化信息,形成了‘贸易—物流—资金’的闭环数据处理,让我们能够为企业提供更快更优质的服务。”九江市税务局一级高级主办柯亚平介绍,以前传统一般贸易出口模式下,企业出口贸易的真实性难以监管。现在,通过云上跨境智能系统与亚马逊等主流电商平台的数据打通,能够及时汇集订单销售数据、海关报关数据、零售外汇收款数据等,实现了背景的可还原。

对企业而言,该监管创新模式破解了跨境电商企业“合规成本高、出口退税慢”的核心难题。退税资金快速到账提升资金使用效率,合规成本下降减轻运营压力,为全国跨境电商行业提供了“效率与合规兼顾”的新路径。对当地经济发展而言,跨境电商是外贸增长的新引擎。共青城市通过这一模式,吸引了更多跨境电商企业入驻,带动物流、服务等相关产业发展,实现经济与外贸双提质。

九江创新模式破解跨境电商发展难题

江西省2025年“敬老月”活动在吉安启动

本报讯(全媒体记者陈璋)10月11日,江西省2025年“敬老月”启动仪式在吉安市举行。副省长、省老龄委主任孙洪山出席并讲话。

活动指出,积极应对人口老龄化是国家重大战略,事关国家发展全局,事关亿万百姓福祉。当前,我省已进入中度老龄化社会,要深刻把握全省老龄工作面临的新形势新任务,牢牢把握老龄事业发展“为了谁、服务谁”这一根本问题,聚焦老年人急难愁盼,进一步优化政策供给、服务供给、保障供给、机制供给,办成更多老年人可感可及的实事好事。

10月10日至31日,全省各地将围绕宣传教育敬老、关爱帮扶助老、医疗健康爱老、法律服务护老、文体活动乐老、消费服务惠老等六大主题开展系列活动。

“中医走天下”校长论坛暨世中联翻译专委会换届大会暨2025国际学术年会开幕

本报讯(全媒体记者李芳)10月11日,“中医走天下”校长论坛暨世界中医药学会联合会翻译专委会换届大会暨2025国际学术年会在南昌开幕。来自国内外40余所高校、科研院所的中医翻译与国际传播专家齐聚一堂,共同探讨“中医走天下”之道。

据悉,世界中医药学会联合会(世中联)是全球最大的中医药国际性学术组织,截至2025年9月,已拥有76个国家和地区的296家团体会员、191个分支机构,全球影响力持续提升。开幕式上,还举行了“中医走天下”品牌启程仪式和世中联翻译专委会新一届领导班子证书颁发仪式,“人民英雄”国家荣誉称号获得者、中国工程院院士张伯礼作主旨演讲。



10月10日,赣江新区装配式建筑生产基地内,工人正在操作智能化设备进行混凝土振捣作业。该基地由赣江控股集团等投资建设,集研发设计、构件生产、产学研合作于一体。

本报全媒体记者 郑莹摄

十五届省委第八轮巡视进驻一览表

组别	组长	被巡视地方(单位)	信访联系电话 (9:00-18:00)	邮政信箱	“码上巡视” 举报平台
省委第一巡视组	杨志军	省委统战部(含省台联)	19880611624	南昌市A445号信箱	
		省民宗局	19880611914	南昌市A445号信箱	
		省工商联	18307006044	南昌市A445号信箱	
省委第二巡视组	罗亦斌	省红十字会	15279126924	南昌市A449号信箱	
		省卫生健康委	15270983924	南昌市A442号信箱	
		江西盐业集团	15279126924	南昌市A448号信箱	
省委第三巡视组	邝先华	省文化和旅游厅	198701211196	南昌市A453号信箱	
		省文学艺术界联合会	198701211169	南昌市A460号信箱	
		省社会科学界联合会	198701211182	南昌市A455号信箱	
省委第四巡视组	卢忠	省委宣传部(含省委当代江西杂志社)	15879101575	南昌市A454号信箱	
		省委网信办	19870112025	南昌市A458号信箱	
		省科协	198701211156	南昌市A461号信箱	
省委第五巡视组	蔡厚勇	省档案馆	15279137473	南昌市A451号信箱	
		景德镇学院	15279137418	景德镇市A537号信箱	
		德兴市	15270985425	上饶市A464号信箱	
省委第六巡视组	汤乐毅	省广播电视台	15179141605	南昌市A444号信箱	
		江西日报社(含江西报业传媒集团有限责任公司)	15180461340	南昌市A441号信箱	
省委第七巡视组	王爱东	省司法厅	15180463682	南昌市A450号信箱	
		瑞金市	15279133034	赣州市A345号信箱	
省委第八巡视组	尹健	省委台办	15270989047	南昌市A447号信箱	
		省侨联	19870112060	南昌市A443号信箱	
		省社会主义学院	15170430228	南昌市A452号信箱	
省委第九巡视组	雷朝晖	省委军民融合办	15170443039	南昌市A456号信箱	
		省委党校(江西行政学院)	15270846558	南昌市A457号信箱	
		省残联	15270898479	南昌市A446号信箱	
省委第十巡视组	罗聪明	萍乡经开区	15270900146	萍乡市A022号信箱	
		宜春市袁州区	15270900447	宜春市A119号信箱	

巡视组受理信访时间截止到2025年12月31日

上饶深入开展集采药品“三进”行动

本报上饶讯(陈若薇)笔者近日从相关部门获悉:上饶市自去年9月开展集采药品进零售药店、民营医疗机构、村卫生室(包括社区卫生服务中心/站)行动(以下简称集采药品“三进”行动)以来,至今年8月底药品总发货金额1116.89万元,执行订单1.6万笔,交易集采药品“三进”行动药品品种数794个,471家定点医药机构参与集采药品“三进”行动。

集采药品“三进”行动药品主要包括两个部分。一是

纳入《江西省集采药品“三进”行动药品品种》的药品。二是在前述品种的基础上,进一步将群众常用的心脑血管疾病、慢性病治疗药品等纳入《江西省集采药品“三进”行动推荐配备药品品种》,定期向社会发布和动态更新。

为加强集采药品“三进”行动管理,上饶市对医药机构集采药品“三进”行动药品的采购、配备、销售进行了明确,对积极参与集采药品“三进”行动的医药机构在年度绩效考核当中予以激励奖励。

本报九江讯(全媒体记者周亚婧)近日,共青城市云上跨境生态园内的共青城弦界科技有限公司通过跨境电商出口海外仓模式,完成全国数字化首单9810(跨境电商出口海外仓)出口“离境即退税”业务。从提交退税申请到退税款到账耗时不到3天,相较于传统180天退税周期,时间大幅压缩。这是共青城市云上跨境生态园在“离境即退税,销售再核算”合规化数字化监管领域的创新成果。

共青城弦界科技有限公司财务总监给记者算了一笔账:“过去退税等半年,资金流和合规风险双压;现在退税3天到账,数字化监管不仅打通了退税堵点,让资金流更顺畅,还使企业风控人力减少50%,出货合规成本直接下降40%。”

今年1月,为支持跨境电商出口海外仓等新业态新模式的发展,国家税务总局发布了《关于支持跨境电商出口海外仓发展出口退免税有关事项的公告》,决定对纳税人以跨境电商出口海外仓方式出口的货物实行“离境即退税,销售再核算”的政策,即在货物报关离境后,即可预先申报办理出口退免税,后续再根据货物销售情况进行税款核算。

依托“离境即退税,销售再核算”政策,九江市、共青城市商务、税务、海关、外管、贸促等部门积极协同,推进通关、税务、外汇、数据流动等监管创新,依托共青城市政府与腾讯公司联合开发的云上跨境智能系统,对企业商品销售、物流、报关、配送、支付、结算等全维数据进行实时采集与动态监测,实现对跨境电商业态的“全貌数字化流动监管”,形成贸易出口销售、外汇管理、销售再核算的全环节可追溯、全流程智能化监管闭环,为政策落地提供了有力保障。

“云上跨境平台汇聚了全程电子化信息,形成了‘贸易—物流—资金’的闭环数据处理,让我们能够为企业提供更快更优质的服务。”九江市税务局一级高级主办柯亚平介绍,以前传统一般贸易出口模式下,